

Не всегда я ставил примеры самого простого и всем известного значения слова: напротив, что всякому ведомо, о том нечего жевать, а надо указать на забытое или затертое невниманьем значение слов.

При всех местных, областных словах я показываю родину их; губерния указана, однако же, только для удобства и краткости: слово не приурочено к одной только губернии, которой и самые пределы огорожены не по говору народному, а по уважению вовсе иных причин. Четыре конца света, от Москвы: *Новгород, Рязань, Владимир, Смоленск*, представляют главные четыре местности, к которым и причисляются все смежные с ними губернии. *Тамбов* и *Пенза*, *Пермь* и *Вятка* несколько уклоняются по себе; *Курск* и *Воронеж* переняли кое-что из Малой Руси; во *Псков*, и даже в *Калугу*, перенесено немало из Белой Руси. *Тверь* пестра, как сорока: туда, очевидно, селился народ со всех концов, в нем находим все четыре говора. Местами находим это и в других губерниях, напр<имер>, в Костромской, где, посреди крутых окальщиков, кологривцы говорят свысока; это давнишние рязанские переселенцы. Такие случаи надо отличать; это говор заносный.

Посильно старался я приводить себе на память все однослова или тождеслова и сослова, а при объемистых выраженьях, единящих в себе подробные, подчиненные им понятия, ставить отвечающие сим последним реченья, с объяснениями, наприм<ер> «*Алюр*, образ хóда или бега лошади, побежка; она бывает: *сту́па*, нога́-по́-ногу; *шаг*, равняющийся шагу человека; *хода*, шагистый шаг, с на́рысью зада; *на́рысь*, *притруска*, *грунца*, *рысца*, *хлын* или мелкая рысь; *грунь* или *рысь*, побежка с выкидкою ног накрест; *рысь* малая, легкая или мелкая, и большая, частая, крупная; *инаходь*, когда обе ноги одного бока выкидываются разом; *перевал* или *втриноги*, *перебой*, шуточно: *цыганская* побежка, ни рысь, ни иноходь; *трóпоть*, мелкий перебой, сбивчатая на́рысь, самая шибкая хода; *на́меть*, *зайчи́ком*, курцгалоп, обе передние ноги вздымаются почти разом; *меть* или *галоп*, *полная меть*, то же, но помашистее; *скачь*, *карьер*, то же, но без дыбков и с растяжкой; *слань*, *стелька*, *марш-марш* (воен.), во весь дух, во все лопатки».

Общие определения слов и самых предметов и понятий дело почти неисполнимое и притом бесполезное. Оно тем мудренее, чем предмет проще, обиходнее. Я устранился от этого, не говорю, что крендель «хлебное, в виде согнутой палочки»; что «стол есть широкая доска, утвержденная на ножках, на которую что-нибудь кладут или ставят (акад. слов.)»; я называю только составные части стола: «он состоит из подстоля и столечницы; подстоле, из ножек (иногда с разножками) и обвязки, в которой нередко ходит ящик. Столечница бывает глухая, поворотная и съемная; в столе на стоялах (тумбах) весь верх съемный, а обвязка скреплена со столечницей; у столов о столе или об одной ножке, для устойчивости, бывает широкая подножка. Столы по назначенью своему бывают: простые, разъемные и разборные; раздвижные, раскидные и подъемные; названия им: банкетный, обеденный (вытный), ломберный (игорный), рабочий (письменный), диванный (гостиный) и проч.» Иногда вкратце объясняется выделка вещи, названия, в мастерстве принятые и проч. Думаю, что это полезнее сухих и никому не нужных определений. При слове *масть*, например, я объясняю до пятидесяти названий конских мастей; при слове *гриб*— десятки видов грибов; при слове *мáчта*, *рей*, *парус*— названия и расположение мачт, реев и парусов, конечно весьма коротко, не упуская, однако же, не только флотских (английских и голландских) названий, но и своих, образовавшихся на Каспийском и Белом морях и на больших реках. Под словом *ветер* собраны все русские названия ветров, на Белом, Черном, Каспийском морях, на Байкале, на Ильмень-озере и проч. Названий этих много, а у беломорцев даже полный русский компас, все 32 ветра.

Увеличительные и уменьшительные, которыми бесконечно обилен язык наш, до того, что они есть не только у прилагательных и наречий, но даже у глаголов (не надо *плаканьки*; *спáтоньки*, *пíточки* хочешь?), также причастия страд., не ставлю я отдельно, без особых причин, но иногда напоминаю об них в примерах; даже наречия от прилагательных лишним считаю объяснять: и без них в слове тесно: только где такое наречие уклоняется, по значению, от своего прилагательного, там оно объяснено.

Торговые, промышленные и ремесленные выражения, сколько мне удалось собрать их, помещены, без изъятий, но собранье это далеко не полно; от этого, местами, вышла несоразмерность: одно мастерство описано полнее, другое только по верхам. Чем выравнивать несообразность эту выключкою избыточного, лучше выждем, чтобы кто-нибудь исправил ее добавкою опущенного.